?但毙譬許由於日月,而自擬爝火,是古人能「服書」處 页帝之屈膝於廣成子,也是一 投筆,去與華命者為伍,講起「武化」來了也等一種反的力。 極自由一體一的時代出現,便由大家體亙享樂去了! 其下焉者,還想毀謗迫害。嗚呼!其何傷於日月乎? 樣。今之政治家,少明白點的人,對於無政府主義,只是「敬鬼神而逸之,」一味的怕! 如今是我們努力「去故」——打破一切傷因幾一的時代,等把選些「故障」除完了,然後 慰,完故也了是現在○華,去故也了是革命○随,无故也多是無政府○」其言屬精闢○ 逐世的先生們,不是革命律侶叫! 許由是無政府主義者,所以他不賛成治天下。堯不知乃欲以天下讓之,他如何首受 文化成了柔化,只剩下些,「你歌我愛」的新詩。革命健兒, 大杉榮曰:「現在辦新村的人,都是革命的退伍者!」可作 杭辛齋曰《「宇宙不清明,只為一『故』字。遺緣法律政治禮數,都從『故』來。 4 ¥

「新村派」

的當頭棒喝

欲矯此弊。所以甘必

\*

\$P與有價值哩—這可以破馬克斯的價值論。

無怪乎世界戰禍不已。不仁之言,其害溥哉!

馬爾薩斯的人口論,以戰爭為淘汰人口的一種方法,便是『以殺人為活人』的論調!

\*

第二百四十三期

末完

諺云:「無價貴資」名人字畫,亦往往不肖言價。因「有價」便無價值」,「無價」才·

無礙室閑話

## 無政府主義者克魯泡特金自叙 胎上器

幼年時代(十一)

一跳舞大家耶爾斯阿爾之印象 名優斯克撲金等之版化力

一所演戲的舞台,立刻變成一個黑暗的地獄一樣。吾們一遇者那 但是每到吾們消到將完未完的時候,那蠟燭就快要燒完,差不多

· 的宣告一樣。那時候為里阿納婆婆,就帶着愁容,說小少年們,不 1該在安裝的時候,做那可怕的模樣了但是每們並沒有把那時候的光 ,當作地獄。所以也並沒有害怕的念頭。為甚麼綠故呢?就因為吾

一種婆慘的光景出來,吾們兄弟,特意裝着哭聲,彷彿和囚徒受了

**蔣滅的時候,就故意的把耶蠟燭移動一張淨紙的後面,使他現出** 

轉候,吾們年紀太小所以那三個名優所演的戲曲,現在已經不能詳細 有引起香的興味來。所以吾說從前最引起吾們演劇的趣味的,還要 新克換金,一個叫做薩多弗 斯其,還有一 個叫做息姆斯其了但是那 斯克撲金氏和從多弗斯其氏兩名優的級化哩。 他的了。後來在率彼得樣,也看過法國名優的戲劇,但是一點也沒 還是現世的人,所以心中毫沒有那種恐怖地獄的念頭了。 **香從前在哥各個劇場,曾經看見過奧斯科的三個名優了一個叫做** 算 替自己定做新衣以外,那些有小孩子的人,这些替他們的小孩子們 是那跳舞的人,就是全要揀選一班貴族的小孩子所以那些貴族們,除 迎皇帝的大智了。那跳舞大會,雖說是貴族中間的人,都聚出席了但 人頭昏目眩的了!

幼年時代(十二)

高尚的戲曲才好哩!

有感情的興味,千萬不要讓他們去有那个等的戲曲

總数他們

▲莫斯科貴族歡迎皇帝之跳舞大會

都是縣燈繪彩的,表示慶賀的意思,自不待說。單灣那俄國舊都莫斯 就是俄皇尼古拉即位二十五年的大紀念。那時候俄羅斯全國,到

來到了吾的年紀有了八歲的那一年,遇看了一回俄國的大慶典

心。所以那些貴族所準備的事情,也就不止一樣的了。但是那許多事 科地方,學行大與了所以對了那紀念日的前幾星期,那莫斯科的貴族 ,有到那慶貨大與的時節,俄皇一定要閱着那些息族,來到舊都莫斯 們,就要手忙脚亂的,準備起來,總要想能夠十分博得那老皇帝的歡 ,實在要算是天下第一的熟問。為其麼緣故呢?因為無俄國的慣例

情中間,最要緊的,就是那跳點大台,所以那跳點大台,就要算是數

預備新衣服例。吾還記得吾的戀母,也定做了一套晚國式的新禮服! 禮式的,也有做了蒙古式的新禮服內:那五花六色的樣式,真是要便 國式的新禮服的也有做「希臘式的新禮服的,也有做了高加索式的新 吾的父親,也定做了一套新軍服了此外吾家的親戚中間,也有做了俄

會的資格,但是後來因為臨時有人要吾去代替,所以吾仍得加入其中 ·那是甚麼緣故呢?因為吾們的生母,從前為主張釋放鼻奴的事情, 吾和吾兄母歷山大南人。因為年紀太小,原來沒有加入那跳舞大

蒙吾看來,世界上為人父母的人, 倘若是想要養成態的兒女,能

什 麼 M 道德

(一)道德是怎樣生出來的,道德心究竟怎樣發生呢?有人說,人

·送了過來。後來因為香兄穿那牆服,有些俠小了只有與吾穿上,最不再們兄弟兩人中間,任派一人去代替出席。並且把那斯做的禮服 子,去加入那跳舞大會的中間了體知道獨了那開會的前兩天,那 生出來的。今將各人說的道德學說,和大家討論一討論。 說:道德是由善意生出來的。有人歸之求快樂和幸福的願望。有人歸 說:因爲人有利己主義,道德心遂從此發生。有人說,道德是比較上 做去●合禮俗的行為,人常稱以道德●所以道德心是從禮俗生田來的 生在社會裏邊,自不能不為證俗所羈束,禮俗要人怎樣做,就照怎樣 有人說:人性本是惡的,不過受各種数育,然後方有遊德心。有人 之於上帝的志意。有人說:人有道德,因為人有社會的本能。有人

位少至子,忽然得了病,不能起床了所以班夫人就過人到吾家來說,

位十歲的少公子,到「

歷交結了

人,名字峄做瑪吉姆當。那瑪夫人原是一位愛出團頭的婦人,她有一

位親密的女朋友了那位女朋友,就是威爾諾縣知事的夫

,定做了一套波斯泉子穿的大禮服,本想把他的少公子裝扮一位波

那一回錦舞大會的時候,他就預先替地的少公

作 試驗●試驗者經失敗,則再想出一較好的方法來●由試驗而成功的 聯一說禮俗是怎樣生出來呢?蓋人欲覓人生的幸福,必經過多次 則一做一做,成了個人的習慣, 敗傲的本能

(未完)

青年都應該去當兵 一改造社會的唯一捷徑

的順着那指揮官的號令,一同把手中執着的旗子,當着皇帝面前,放應來○排列安當以後,就一對一對的、走對皇帝實座的而前,靜悄悄

知難那就是阿斯脫拉康縣的武器櫃轅了,這話且按下不提了單說答

個得那旗子以後,就各人祭着一面旗子,在客廳後身,排列

**《武器的榜般,把俄國六十縣的武器標驗,都煮了出來。吾還記母吾** 

動

而旗子,上面書的,是青海上漂着一隻鷹的模樣了後來總

會的人,真是人山人海的,擁擠的了不得。吾們小孩們,一到了那

,就各人假得了一面小布旗子。每一面旗子上面,煮着有一

到了開會的那一天,就指定了某貴族的大客廳,常做會場。那些

**产台身**,所以就决定派 · 去代表出席了。

小孩們,

所假得的一

些頭昏目眩!吾們小孩子行完了敬禮以後,就另有一班縣知事,依次

和晉們身穿的華麗等目的禮服,恐怕那尼古拉皇帝,也不免有了需恭敬敬的,向那專輯君王,行一個敬繼。唉!那種尚靜的

H

儀,

一個幻想:或許是可能的 • 今先將這篇消息節錄出來:然後再發表我 省齊年的新覺悟」-從事練團-我將全篇觀完後,我的腦筋中便起了 幻想。供一般青年去探釋一 前見省中各報載了一篇新四川通信社的消息,題目是:「四川

近來四川有一部分青年,他們絕經了選稱禍難,他們尤其不顧意 「十年以來,四川全省經過的吳災匪患,可算是層出不窮………

0

禮,

吾們小孩子,

就一同退到客廳的後方站着,靜候命令體

7

. 失敗了,到田間去以覺己覺人的,失敗了,提倡統 他們看見從前一般青年,投身軍政界,藉政權以求國 的 延長 下 去 , 他們很 顧意想一種可能的 方法 去解 决 的網練

1

地北以

正式軍隊制之,尚恐

投展点器多而欲以料率家抽

**李解决了這個方法私怕是不可能嗎? 犯且關練的組織非軍隊可** 

89 奠有一個會經見過如何的效果,於是他們便飲 絃 比:關丁曾各有恒業,匪來則持械以自衛多匪去則収械而歸案多雜館

何葉,

如軍隊專以攻戰為事的呢?雖有數鄉,

或數縣聯團之舉

不敢遠調!如有大股匪徒,自衛尚處不足。覺能抽

當團總保董的。 的去從事練劇,據本社調食,現任川省富有新思潮的青年去 確實不少,在北京的一部分川省青年學生,更 的 , 府給的身但天工敞造快槍,不能填各軍的慾壑!那末,發給團練的槍 撥出去以助鄉鎮匪嗎?還有一層可慮:關練用的檢枝,是備價點請政 亦不過遙為警備,

有許多預備回去練劇…… 報紙上鼓吹辦團的事業,近來京滬以及他處留學歸來 青年

雷 篇消息看來, 川省青年己是走到山 窮水遊的 肝等 他 1 AT ....

事

作、題見不鮮**多難道覺悟的青年還未見到腰**?

非獨標新異,反對線團。因練團力量有限得

很,

不特不能制止

快槍了外界亦名耳目し縱不遭匪徒怙提者也難免軍隊動職」

迢

多り精良的少上陋劣的不適用了特良的銀保全上關練

當然陋劣的

展裝,乃是由於政爭,政爭少有不破裂的,破裂了,就不得不相見以的一點兒新甕悟。如果把團練好了: 應應別,或許有時可以避免: 但鐵鞋無瓮處,得來還是鈍東西」「現在從事練閱,誠然是川空」。們

接头界——哈兵吳難免了留應患有時也不能避—何以故呢?現在的距兵。試問關練有沒有制止政争的權力?沒有制止政爭的權力,就難免

拱手送人3「借

爭以免兵災,抵翻縣能以消匪患,有時候連自己的槍技都保守不住

寇以兵,賢盜以糧」,常實在是莫大的錯誤!有人問

一個幻想多其實是含有可能

種是失業或是無恒產恒業的人,為機寒所迫,挺而走險:一種是 當兵」「镇雖是我腦筋中一時的衝動起的 我:練劇這條路既走不通事你可能另關一個際?我說「青年都應該夫

有

攻

少有傳給了出則為匪多散則為民多遺種土匪無勢力之可言。割鷄爲 賦榮心的人, 具不良, 雖良亦不多,真可當「土匪」的徽號了並且散處各方 種匹,或為綠林豪傑,成為「逃」「變」「敗」矣,其中都 親匪途為終府徒徑 ,希圖招撫,平步青雲。前一種 **命的地位,指揮他人夹做,必須自己去直接行動Ⅰ當兵就是我們自己** 又要去當兵呢?我說,不然非常兵是我們的目的!要達目的不是本想 一陣就會實現的,必要有個具體的辦法。而辦法又不是自己處發號施 性的 • 又有人問:你們平時不是在大倡非戰論,主張消兵歷多為什麼

階級的歌心,翅聲載道,有口管碑一个日為「暴客」——「老二」明日受 起「替天行道」的旗幟,做點「打富濟貧」的快事,博得無產 檢械多年快利了子頭來源不明了哺聚形勝,部伍整殿 更有毀家為匪以圖招安的了彼等常與正式 永久消滅兵災和匪息。 八製青 年歌悟自 已有當兵的必要和决心,一 ,這個辦法簡而易行,並且是改造社會的唯一捷徑! 同時即 能會現青年 理想的社會。今將青年當長 經入伍 , 不到十年,便可

軍隊暗通交易,

1

柳為業的多

時湿樹

後的特點寫在下面

撫就,是」司令官二支隊長」」這種大隊廣門一

廣匪名詞欠妥,姑從

赤裸的大陽映着大地,

怕什麼虎豹! 怕什麽豺狼!

我也跟上去吧? 我的爱人真去了,

去找光明路啊! 跟着我的爱人,

×

子的愛情鞠幹躬,

笑喜喜地送我出娘子開 條兒不住擺着頭兒。

氣憤愤地表現不補烏煙強气「燒蛇」!

是資勞階級!

但前邊的車裡僅一二個敗觀着臥。邁是車的階級!

你身上那來的血呀?」

你遇見豺狼了吧?

你衣服怎麼紅了? 愛人呀!

受人說:

受啊!

完備了 車箱, 擁擠着用旁, 車站行人, 即悄悄地夜裡,

開了,

島島地一聲,

人行珠兒點滴個不住,

除了客中的寄生者,

機株街草露出愛的形態,

歌着自然胸合的歌。

三七,七,二,於京漢車上

接到愛人像片後的感想 莫省吾

**腰!人的社會、人的意義,** 

具是莫明其妙し

學車的還怒着臉兒吼看聲兒, 前門的車夫吗紅了,苦極了!

說什麽「昏蛋」「**幾**骨頭」·····-

那來醫發?

你圖我走啊! 的爱人跳起來喊道…… 關仗了嗎?

走啊【走啊】 **花桶的衙門時機到了。** 頭向前走啊!

無政府大會以前之小組織機

題自然是因為:

中國全國(咸東方)的無政府大會,在現在是不可緩的了!但是雕則提

**《的有許多人,而到了現在起來響應的,却是很少。** 

(一),一向無政府者太相信自由組織。(畫至無組織)了, 禁粗織一個中國(咸東方)無政府大會。 (二),無政府者都是第光蛋 (一面也正因寫光蛋,顯出無政府者的本 現在我有點意見,我想很容易實行了或者於相緣大會有些幫助 色,)所以巡開大會的籌備費及赴大會的旅費,都不容易有。 但是這樣安於現狀(沒有大會)是不行的呀!所以我們無輪如何殼

現在覺悟了,無組織,無論辦什麼事是不行的,何况是社會運動嗎? 先由各地同志組織有組織(非自由組織「無組織)的小團體。因為我們 上繆備聯合各小團體爲大會的事, 再由各地同志把情形報告出來 0 暫可由事應發表,一面就可在事簡 我想這樣一來,上面的(一)自然不成問題。即是(二) 也可解

六

剛體努力 深的發展 质的發展

努力

個人努力

人格努力

學問努力

我現在由滬回家、就想做這小小的使命我的努力標準是:

我想遣樣小團體沒有弄不好的了小剛體好,大會還有壞的嗎?剛 七,二,府

志們以爲如何中

一討論大會

樹庭問志。

置做大會的籌備會。既是遺樣,那便可以讓國志們随意加入會議,我 《 『 圣國總聯合興東亞總督』上去,只能當做一部分闽志的聯歡會,或 引起一部分同志的注意和同情,可見開大台的事,絕不至於不能質現 政府共產大會不可。—————自宋仙君提議以來,旬日之間,居然能 當然不能否認。不過思意:我們最近將來的大會,恐怕還說不到 大會事答你的信,都已體過。今天證實了必夏君的一篇我想非開紙你竟然肯給我回信,我真成戲之至了!你給劍波君的兩信,及他 你二次覆劍波書中,以為『費用無者』是大會進行的大陸碍,這 啼, 兒隨人歸活以朔!

平民呌苦集

作們有與我表同情者,請就近發報發起,我當然也願從諸君後做個 分同志·討論《個重要問題 · 不知道你和別的同志們都以為如何? 用自備,與你處的那費用問題,當然沒大關係了。

我現在的意思:總想趁此暑期,在北京數個『大奇器備會』,集一

**右**全詩人,爲中民叫苦者,每有動天地泣鬼神的篇作。常思都敢 終不能達目的,無已,因遇古人一種詩集,便檢抄競爭,而仍 - 以供同人參致了奈藏舊不多,今存此事於腦囟中者有年奉

貧士歌

老梅特白。

不拘朝止前後,只注明作者姓名、一俟曾章慰足時,再行驅訂、 名家詩集、有關係平民苦精考,随手寫寄本刊、以便量登,暫時

不免於掛滿了今特發一撥順,關此網於「學閱」中,請同人讀古今

官追租。城梅貧士便便腹。昭竹勝過花豬肉一君不見,前村賣兒兒勿 去年版香三白米,新等作聽東綠齊了今年一粒米如珠!麥點未割

昨常大風吹雪過,湖船無敷冰打破,冰臟腐落山嶽立,行人駿觀 豆莝行

軍,五個病熱死兩個,彎弓值凍不敢發,昔何猛殺今何懦,李郭羅城 寡蜡携兒哭●秋禾枯稿春點攝→縱健微科何自出,大兒索禮陸挽馱。 園不下,表度浴西手可睡,從來強弱不限城,任人豊論小與大,當個 飛報沿江催豆莖,邑官號呼手足數,馬騾鶏犬遺眠臥,前時邊建三千 百姓喘寒陳,旌竿凍折驗鼓隱,浙軍勢軍和手坐一將軍部兵蔽下下, 灰夜墜, 景泰年間一丈雪、父老見之無此禍,都陽十日路獨截 ,邀山

出版介紹

『成都』是吾黨成都闽志出版的不定期刊,每月至少發行一次,非實品

**有,十號,叔助**c · 查看省民间志小我不嫌权助諸人。 兩常應: 成都,四點網北

『平民之聲』我們倘存數十份,函索處同上。

地址廣州墨公巷理髮公台 廣州理變工會所出的「理髮月刑」第六期已出版了。 是期有與馬克斯徒 論的文章極有精采。非設品,索即者只寄郵票一分,便有背寄上○

更 IF.

昨日所登之二首詩,前首為敬亭所作,後首是真省吾所作。因誤

**A** 

・故更正っ

羅民: 二十册給我代售?我的通信處:「成都四學嗣北街十號」 你能否將「民鋪社」的發書如「無政府集」「國家論」等,各寄一 小 通 信

緑光社と 我們交換的「綠光」,可否從五期起寄我們一分了來件交成 四聖祠北街十號,叔勸收。

關成 骨都 肚

因有要事相商,請於明 1 (八日)上午,前來一談、念

國風壯春合

必,您榮、春國,醫凡: 國風脫有你們底價件,請來,是盼! 春台

何

民鐵鍋五期已付印,不日時出版,改為非賣品,承各地問志

同志們 詢問,謹此統告。 凡髓组

情: **寄汝的「無政府集」「無政府共產主義」各五十本,收到西?盼 歌和他們通信,這裏的印刷物,遲常檢些寄上。** 我的通信址是「廣東新會は河南街上池春轉」,我很喜

理

增

愷

È

**络零**,

Æ

山西野華書社。 民館」一至四各三十本,「無政府共產主義」五十本 前後寄上「無政府集」四十本,「國家論」五十本,「

,收到来?盼門覆! 態民

號。
停辦,粉加援助
通信處如下:本京西四北前紗絡胡剛五 純現和反人所辦之中民補貿學校,因種種困難,下期點將

同志們:

楩: 仁學問題末?盼提前吃油帶下!因鄉欲用該書甚急!它讀!

學隨以後怕收不到,你或他問志給我信,寄山西趙斌都局轄 **顎純** 

樹庭:

吧1

史納文

A